

Яшәсен туган як күнелләрдә һәр чак,
Юлларың яктырткан нур булып.

Резеда Вәлиева.

ТУГАН ЯК РОДНОЙ КРАЙ

ГАЗЕТА СЕВЕРО-ЗАПАДА ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 4

ЯНВАРЬ 2009

АНОНС

Туган як — Богырыслан

Вторая и третья полосы этого номера газеты, рассказы-взвешивают о татарах Бугуруслана. Бывший уездный город Бугуруслан и ныне остается самым большим населенным пунктом северо-запада области. Здесь проживают около семи тысяч татар. Вы найдете материалы о культурно-просветительской работе в городе, на тему религии и исторического наследия. Думается, такая практика публикации тематических полос, будет и в дальнейшем практиковаться в нашей газете. На очереди рассказы о татарах Абдулинского района.

Слово редактора

Ко Дню российской печати, который отмечается 13 января, редакция нашей газеты получила хороший подарок. Мы стали обладателями свидетельства о регистрации газеты «Туган як. Родной край», за номером ПИ ТУ 56-00065, от 22 декабря 2008 года.

Свидетельство выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Оренбургской области.

Газета выходит на русском и татарском языках, распространяется на территориях Асекеевского, Абдулинского, Бугурусланского, Матвеевского, Пономаревского и Северного районов. Событие, конечно, радостное. Однако и проблем в последнее время прибавилось. Главная — недостаток средств, для выпуска газеты. К сожалению, экономический кризис коснулся и нас. Мы выпустили четыре номера газеты. Многие экземпляры распространялись бесплатно, особенно в дальних деревнях. А выпуск газеты: сбор материалов, верстка, печать, распространение — требуют определенных средств.

Если бы мы относились к «желтой» прессе, то проблем с реализацией номеров видимо не было бы. Но наша газета культурно-просветительской тематики. И тут многое зависит от татарской общественности нашего края, от того, как решат наши читатели. Вопрос один: нужна ли нам газета? Редакция считает, что нужна. А что думаете вы, читатель? Ждем ваших мнений, предложений.

Фарит НУГУМАНОВ.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Снова в лидерах

Министерство культуры Татарстана и телекомпания ТНВ, объявили международный фестиваль-конкурс молодых исполнителей «Татар моңы». Отборочный конкурс проходил в городах России и странах СНГ. В Москве, из одиннадцати конкурсантов, в первом туре победили трое. Среди них, наша землячка Виолетта Валишина. Она проживает сейчас в столице, но на конкурсе будет выступать от Оренбуржья. Второй и третий туры конкурса, пройдут в Казани. Надо отметить, что Виолетта — неоднократный победитель подобных конкурсов. Пожелаем успехов нашей артистке.

(Из сайта ВКТ)

Заслуженная награда

14 января 2009 года, в Исполкоме Всемирного конгресса татар, состоялось награждение исполнительного директора республиканской Федерации по татаро-башкирской борьбе «Көрәш» Наилы Хамидуллиной высшей наградой ВКТ — медалью «За большие заслуги перед татарским народом». К слову сказать, Наиль Хоснуллович отметил в эти дни свое 60-летие. Национальная борьба — является основой такого культурного наследия, как Сабантуй.

Внимание селу

Участники расширенного заседания Исполкома Всемирного конгресса татар, которое проходило в декабре, приняли резолюцию по итогам работы за 2008 год. В частности, Исполком ВКТ решил: в рамках Ассоциации татарских сел, начать и вести работу по привлечению средств татарского бизнес-сообщества в кооперацию и создание новых рабочих мест в селах, для сохранения и развития сельского уклада жизни, на национальной основе.

(Из сайта ВКТ)

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Материалы этого номера газеты рассказывают о многих добрых делах татар Бугуруслана. Ну а, генератором многих инициатив и их основным исполнителем, является председатель татарского общественного центра «Туган тел» Х.А.Газизов. Отличительная черта в деятельности Хамзя Ахметовича — доводить начатое до конца. Вот и сейчас он притворяет в жизнь несколько проектов, направленных на сохранение традиций, развитие языка и культуры народа. О них и пойдет речь в нашей беседе с Хамзя Ахметовичем.

— Хамзя Ахметович, вы недавно возглавляете «Туган тел», но люди уже слышали о добрых делах вашей организации.

— Сразу хочу отметить, что татарский общественный центр довольно успешно работал и до меня. Просто, мы стали более энергично и скрупулезно притворять намеченные планы в жизнь. Наша деятельность направлена, прежде всего, на развитие языка. Ведь именно родной язык, является своеобразной основой, которая развивает у людей интерес к своей культуре, традициям, наследию. Конечно, не забываем и спорт. Ведь здоровое отношение к жизни, тоже многого стоит.

Я, в первую очередь, сделал ставку на спорт, так как, сам



бывший спортсмен. Мы, на базе торгового комплекса «Булгар», который я возглавляю, создали спортивный клуб «Батыр». И специализировались не только на вольной борьбе и самбо, но и на национальной борьбе «Көрәш». А национальная борьба, известно, является основой такого культурного наследия татар, как «Сабан-

туй». Сейчас, под руководством опытных тренеров — мастеров спорта, приобщаются к самбо, вольной и национальной борьбе около ста детей и взрослых. Кстати, тренируются не только юноши, но и девушки, которые постигают азы самбо. Наши ребята уже занимают призовые места не только на областных, но и на всероссийских соревнованиях. Так воспитанник клуба Ильдар Яминов, в своей весовой категории, занял второе место на чемпионате России по национальной борьбе «Көрәш», который проходил 14 декабря в Казани. Есть и другие победы, достижения спортсменов.

— В последнее время, в центральной прессе, часто поднимается проблема национального образования. Ведь

именно с малых лет, нужно прививать любовь к родному языку.

— Мы организовали факультативы в школах, где в основном учатся дети из татарских семей. Опытные преподаватели, прошедшие курсы повышения квалификации в Казани, приобщают детей к родному языку, литературе и истории. Конечно, факультативы — это не выход из положения. Хотелось бы, чтобы преподавание родного языка вошло в школьную программу. Кадры для этого подготовлены. Надеемся, найти взаимопонимание и у педагогов, и у родителей.

К родному языку мы приобщаем детей и в детских садах.

— А как обстоят дела с развитием культуры?

— У нас есть Дом культуры имени Тукая, который недавно отметил свое сороколетие. Сейчас в нем работают энергичные, молодые специалисты, во главе Румией Хамитовой. Организация юбилея ДК показала, что коллектив подобран опытный и работоспособный.

Мы организуем экскурсии в Казань, по линии Всемирного конгресса татар. Все побывавшие в Казани, восхищены гостеприимством казанцев. Люди воочию видят, как хорошеет их историческая столица и как бережно относятся в республике к национальному наследию.

На фото: Ильдар Яминов (во втором ряду слева).

